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Συνοπτική Παρουσίαση:  
 
Ανάπτυξη και στήριξη του πρωτογενούς τομέα με ίδρυση ειδικού Γραφείου και 
πρόσληψη Γεωπόνου και Κτηνιάτρου 
 
Παροχή κινήτρων σε νέους για να ασχοληθούν με νέες αποδοτικές καλλιέργειες 
 
Δημιουργία πλαισίου ανάπτυξης μεταποίησης-τυποποίησης της πρωτογενούς 
παραγωγής και διάθεσής της στον τελικό καταναλωτή σε Ελλάδα και Εξωτερικό 
 
Στήριξη βιολογικής καλλιέργειας τοπικών ποικιλιών φρούτων, λαχανικών και 
φαρμακευτικών φυτών. 
 
Καθιέρωση Ενιαίου Σήματος (Brand) που θα καλύπτει μεγάλο πλήθος κωδικών 
προϊόντων. 
 
Άμεση υλοποίηση κρίσιμων παραγωγικών υποδομών, Δημοτικό Σφαγείο και 
Τυροκομείο, καθώς και Τυποποιητήριο. 
 
Διεκδίκηση κατάργησης της Ειδικής Δασικής Διάταξης που θέτει αξεπέραστους 
φραγμούς για την Κτηνοτροφία. 
 
Υλοποίηση σχεδίου Πράσινης Μετάβασης στα δημοτικά κτίρια, στις τοπικές 
επιχειρήσεις και στα νοικοκυριά. 
 
Άμεση ενεργοποίηση της Ενεργειακής Κοινότητας Κυθήρων. 
 
Εφαρμογή Στρατηγικού Σχεδίου για βιώσιμη και υψηλής προστιθέμενης αξίας 
πολυθεματική τουριστική ανάπτυξη. 
 
Αναβάθμιση της Τουριστικής Επιτροπής του Δήμου με αποφασιστικές αρμοδιότητες, 
ενώ θα λειτουργεί με την εποπτεία και την αρωγή Αντιδημάρχου. 
 



 

 

Στρατηγικός σχεδιασμός ευρύτατου πλέγματος υποδομών διαχωρίζοντας αυτές σε 
τρεις κατηγορίες: Άμεσα υλοποιήσιμες, μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες. 
 
Έμφαση σε αναπτυξιακά έργα οδοποιίας. 
 
Ευρύτατο πρόγραμμα αναπλάσεων των οικισμών 
 
Δραστική συμβολή του Δήμου στην εκπόνηση Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. 
 
 
Ολοκληρωμένη διαχείριση υδάτινων πόρων για ποσοτική και ποιοτική επάρκεια. 
 
Ισχυρές και συνεχείς παρεμβάσεις στην επέκταση και ενίσχυση των δικτύων 
ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) και τηλεπικοινωνιών για προσέλκυση ψηφιακών νομάδων και 
επιχειρήσεων. 
 
Ενίσχυση στρατηγικών υποδομών, δηλ. αερολιμένας, λιμάνι Διακοφτίου και 
τουριστικών λιμανιών Αγίας Πελαγίας, Καψαλίου, Αυλέμονα, Πλατείας Άμμου. 
  
Πλήρης αξιοποίηση του κτιρίου του παλαιού Νοσοκομείου και των μη 
χρησιμοποιούμενων δημοτικών κτιρίων. 
 
Υλοποίηση Πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων και τους 12 μήνες κάθε χρόνο. 
 
Ολοκλήρωση και ανέγερση χώρων πολιτιστικών εκδηλώσεων, πχ. θέατρο Ποταμού, 
πολιτιστικός πολυχώρος κ.ά. 
 
Στήριξη του Νοσοκομείου για παροχή αναβαθμισμένων ιατρικών και νοσηλευτικών 
υπηρεσιών. 
 
Πλήρης εκδημοκρατισμός στη λειτουργία του Δήμου με ανοικτές διαβουλεύσεις σε 
καίρια θέματα που αφορούν τους δημότες. 
 
Το ίδιο θα εφαρμοσθεί και στη λειτουργία της Επιτροπής Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων και Αντικυθήρων. 
 
Ολοκληρωτική αξιοποίηση των ακινήτων (κτιρίων, οικοπέδων και χωραφιών) της 
Εγχωρίου Περιουσίας προς όφελος των δημοτών και της αναπτυξιακής πορείας των 
νησιών μας. 
 



 

 

Διεκδίκηση νομοθετικής προσαρμογής στη λειτουργία της Εγχωρίου Περιουσίας για 
να πάψει να είναι δυσκίνητη και να αποτελέσει το κυρίαρχο ευέλικτο αναπτυξιακό 
εργαλείο των νησιών μας. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αναλυτική Παρουσίαση ανά Τομέα:  
 
 
 

Πρωτογενής Τομέας 
 
Τα Κύθηρα από εξαγωγέας προϊόντων μέχρι τη δεκαετία του 1960, τις τελευταίες δεκαετίες 
εισάγει όλα όσα χρειάζεται ο πληθυσμός του με εξαίρεση το ελαιόλαδο και το μέλι. 
Εξάλλου στην εποχή μας τα βιολογικά προϊόντα, αν και είναι ακριβότερα,  προτιμώνται 
από μεγάλο αριθμό καταναλωτών που συνεχώς αυξάνεται.   
Οι παραπάνω παράμετροι κάνουν απόλυτα αναγκαία τη στήριξη με όλες μας τις δυνάμεις 
του πρωτογενούς τομέα. Γι'  αυτό: 
 
Ιδρύουμε Γραφείο Αγροτικής Ανάπτυξης στο Δήμο και το στελεχώνουμε με εξειδικευμένο 



 

 

προσωπικό. Δηλαδή με Γεωπόνο, Κτηνίατρο κ.ά. 
 
Καθορίζουμε πλαίσιο ανάπτυξης και τυποποίησης της πρωτογενούς παραγωγής για να 
κυκλοφορούν εύκολα στην αγορά και να προτιμώνται από τους καταναλωτές. 
 
Θεσπίζουμε κίνητρα για νέους αγρότες με σκοπό να ξεκινήσουν πρότυπες καλλιέργειες για 
παραγωγή βιολογικών φρούτων και λαχανικών, αλλά και φαρμακευτικών φυτών 
(βοτάνων), καθώς και τοπικών ποικιλιών. Πχ.  Μηλοροδάκινα, ροδάκινα Μητάτων, 
βουτυράπιδα Καραβά, αμύγδαλα, ξερικές ντομάτες, καρπούζια και πεπόνια, εσπεριδοειδή 
τοπικών ποικιλιών, άγρια ρίγανη, φασκόμηλο, θυμάρι κ.ά. 
 
Κατοχυρώνουμε το κυθηραϊκό λαδοπαξίμαδο ως Εγγυημένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο Προϊόν 
(ΕΠΙΠ) εξασφαλίζοντας σταδιακά ότι -εκτός από το ντόπιο παρθένο ελαιόλαδο- και τα 
άλευρα θα είναι ντόπια. Αυτό θα του προσφέρει μεγάλη προστιθέμενη αξία καθιστώντας 
το τμήμα της βαριάς «βιομηχανίας» των Κυθήρων. 
 
Διεκδικούμε την κατάργηση της  Ειδικής Δασικής Διάταξης που βάζει φραγμούς στην 
Κτηνοτροφία για να αναπτυχθεί κι αυτός ο τομέας. 
 
Ιδρύουμε άμεσα Δημοτικά Σφαγεία, στηρίζουμε την παραγωγή τοπικών τυροκομικών 
προϊόντων, πχ. λαδοτύρι, μυζήθρα, γιαούρτι, βουτυροτσίκουδα, βούτυρο, κατσικίσιο και 
πρόβειο γάλα από ζώα ελευθέρας βοσκής. 
 
Σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε ενιαίο σήμα (brand) που θα καλύπτει μεγάλο πλήθος  
κυθηραϊκών προϊόντων κι έτσι θα είναι εύκολα αναγνωρίσιμα και ευκολοπώλητα. 
 
Ιδρύουμε, με πρωτοβουλία του Δήμου, ισχυρό Συνεταιρισμό με όλους τους επαγγελματίες 
ως μέλη του για την πετυχημένη προώθηση και πώληση των τοπικών προϊόντων στην 
ελληνική και ξένη αγορά. Η δημιουργία του νέου Συνεταιρισμού δεν θα θίξει τους δύο 
ελαιοπαραγωγικούς (Ποταμού και Λιβαδίου) που ήδη δραστηριοποιούνται με επιτυχία. 
 
Καθιερώνουμε στενή και σταθερή συνεργασία Δήμου-παραγωγών για μεγάλη και διαρκή 
διαφημιστική εκστρατεία με σκοπό τη γνωστοποίηση των κυθηραϊκών προϊόντων στις 
αγορές. 
 
Οργανώνουμε σε δεύτερη φάση εκθέσεις κυθηραϊκών προϊόντων σε κεντρικό σημείο στην 
Αθήνα για σοβαρή προβολή και προώθησή τους σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής 
και το Εμπορικό και Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά (λάδι, μέλι, παξιμάδι, αλάτι, 
τυροκομικά, σεμπρεβίβα κ.ά.). 
 
Παράλληλα κάνουμε γνωστή και την κυθηραϊκή κουζίνα και ζαχαροπλαστική με εκδηλώσεις 
γευσιγνωσίας στο Λεκανοπέδιο Αττικής και σε άλλες μεγάλες πόλεις της Ελλάδος. 
 



 

 

Εκτελούμε σειρά από μικρά εγγειοβελτιωτικά έργα τοπικού χαρακτήρα για τη στήριξη της 
παραγωγής τοπικών προϊόντων, τα οποία θα προβάλλουν το νησί μας και θα βελτιώσουν 
παράλληλα το εισόδημα των ντόπιων παραγωγών. 
 
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του μεγάλου Συνεταιρισμού θα στηριχθεί η δημιουργία 
συσκευαστηρίου και τυποποιητηρίου για την καλύτερη προώθηση των τοπικών προϊόντων. 
 
Σε συνεργασία και με καθοδήγηση του «ΕΛΓΑ Δήμητρα» θα ιδρύσουμε τράπεζα σπόρων 
τοπικών ποκιλιών για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας στα νησιά μας και τη συνέχιση της 
καλλιέργειας των τοπικών φυτών που είναι προσαρμοσμένα στις ιδιαίτερες συνθήκες του 
τόπου μας. 
 
Προβάλλουμε το μέλι και το λάδι Κυθήρων υλοποιώντας στοχευμένες δράσεις σε 
συνεργασία με τους Συνεταιρισμούς, τους ελαιοπαραγωγούς και τους μελισσοκόμους. 
 
Προχωρούμε στην ταχύτατη υλοποίηση των Δημοτικών Σφαγείων που θα βοηθήσουν στην 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και θα στηρίξουμε την ίδρυση ιδιωτικών ή συνεταιριστικών 
τυροκομικών μονάδων. 
 
Δίνουμε άμεση προτεραιότητα στην άσκηση συνεχών και ισχυρών πιέσεων για την 
κατάργηση ή τροποποίηση της Ειδικής Δασικής Διάταξης που ουσιαστικά απαγορεύει την 
Κτηνοτροφία στα νησιά μας στερώντας τους κατοίκους του από σοβαρό εισόδημα και τα 
νησιά μας από την ταύτισή τους με συγκεκριμένα τυροκομικά και γαλακτοκομικά προϊόντα. 
 
Αξιοποιούμε κάθε διαθέσιμο χρηματικό εργαλείο, εγχώριο και ευρωπαϊκό, πχ. δράση 
Leader, για την ενίσχυση και στήριξη των παραγωγών στον πρωτογενή τομέα. 
 
Ξεκινάμε αμέσως την υλοποίηση της Ενεργειακής Κοινότητας Κυθήρων στο πλαίσιο της 
«πράσινης μετάβασης». Ταυτόχρονα στηρίζουμε ντόπιους ιδιώτες και φορείς που 
επιθυμούν να μετέχουν στο σχέδιο της πράσινης μετάβασης, ενώ με κάθε πρόσφορο 
μέσον αποτρέπουμε την αλλοίωση από ξένους του τοπίου μας με τοποθέτηση αριθμού 
ανεμογεννητριών που θα εξυπηρετούν άλλες πέρα από τα νησιά μας ανάγκες. 
 
 

 
Τουρισμός 
 
Η βαρεία βιομηχανία των Κυθήρων σίγουρα είναι ο Τουρισμός, παρόλο που η τουριστική 
περίοδος είναι ακόμα μικρή. Κύριος και βασικός στόχος μας είναι να επενδύσουμε σοβαρά 
στο συγκεκριμένο τομέα με βάση τον Στρατηγικό Σχεδιασμό που θα λάβει υπόψη όλες τις 



 

 

παραμέτρους που διαθέτουν και επηρεάζουν τα νησιά μας. Ο Σχεδιασμός θα έχει ορίζοντα 
δεκαετίας υλοποίησης όλων των δράσεων και θα βασίζεται στην μεγαλύτερη δυνατή 
συναίνεση όλων των συμπατριωτών μας. Δηλαδή και αυτών που κατοικούν μόνιμα και 
δραστηριοποιούνται στα νησιά μας και εκείνων που συγκροτούν την παροικία μας στην 
Αθήνα και στον Πειραιά. 
 
Τα μεγάλα έργα που θα υλοποιήσουμε χωρίζονται σε άμεσα, μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα. Ορίζουμε ως άμεσα έργα όσα θα γίνουν στα δύο πρώτα χρόνια της 
δημοτικής θητείας, μεσοπρόθεσμα όσα θα γίνουν ή θα δημοπρατηθούν μέχρι το τέλος της 
πενταετούς θητείας και μακροπρόθεσμα όσα θα υλοποιήσουμε μετά την πενταετία. 
 
Άμεσα συντάσσουμε μελέτη ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης των νησιών μας που 
θα περιλαμβάνει όλα θέματα που τα απασχολούν. Από τις συγκοινωνιακές ανάγκες 
σύνδεσης των νησιών μας με τον λοιπό κόσμο (Αθήνα, Πειραιά, Λακωνία, Κρήτη, υπόλοιπη 
Ελλάδα και Εξωτερικό) μέχρι τις υποδομές τους και τη στοχευμένη και έξυπνη προβολή 
τους σε κάθε τουριστική αγορά. Η ειδική ολοκληρωμένη μελέτη θα καθορίσει και τις 
προτεραιότητες σε έργα υποδομής, όσο κι αν κάποια από τα πολλά και χρόνια προβλήματα 
ή πτυχές των προβλημάτων είναι από τώρα γνωστές. 
 
Κυρίαρχο έργο είναι οπωσδήποτε ο κεντρικός δρόμος των Κυθήρων που δεν εξυπηρετεί 
ούτε τον Χειμώνα, ενώ στη διάρκεια της  τουριστικής περιόδου ταλαιπωρεί ντόπιους και 
επισκέπτες. Κεντρικός στόχος μας οι διαπλατύνσεις και οι νέες χαράξεις όπου κρίνεται 
απαραίτητο. 
 
Εξασφαλίζουμε άφθονο νερό και με την ποιότητα που προβλέπεται από το Νόμο, με 
αποθήκευση των υδάτων από τις μειωμένες βροχοπτώσεις, με εμπλουτισμό του 
υδροφόρου ορίζοντα κατασκευάζοντας μικρά φράγματα και αύξηση των μονάδων 
αφαλάτωσης για να μην εξαντληθούν ολοκληρωτικά τα υπόγεια αποθέματα. 
 
Φαινόμενα βρώμικου νερού στις βρύσες των σπιτιών όπως συμβαίνει πχ. στην Αγία 
Πελαγία, στην Αγία Αναστασία κ.ά. θα αποτελέσουν οριστικά παρελθόν. 
 
Δίνουμε έμφαση στις εναλλακτικές μορφές Τουρισμού, πέρα από το μοντέλο «ήλιος, 
παραλία και θάλασσα» για να αυξηθεί σε χρονική διάρκεια η τουριστική περίοδος. 
Θρησκευτικός τουρισμός με ανάδειξη κι άλλων σημείων επίσκεψης, πέρα από την Παναγία 
Μυρτιδιώτισσα και την Αγία Μόνη. Τέτοια σημεία (ιεροί χώροι) είναι ο Άγιος Θεόδωρος, η 
Αγία Ελέσα, ο Άγιος Γιάννης στον εγκρεμνό, η Αγία Πελαγία στη Φελωτή, ο Άγιος Κοσμάς 
στο Ξερουλάκι κ.ά. 
 
Γαστρονομικός τουρισμός με ανάδειξη της τοπικής κουζίνας και ζαχαροπλαστικής μέσα 
από φεστιβάλ γευσιγνωσίας στην περίοδο Μαΐου Οκτωβρίου που ο καιρός είναι ήπιος και 
κατάλληλος για δράσεις σε εξωτερικούς χώρους. 
 



 

 

Περιπατητικός και αναρριχητικός τουρισμός με επέκταση του δικτύου των 
σηματοδοτημένων μονοπατιών και προβολή των φαραγγιών των Κυθήρων με τη συνολική 
αξιοποίησή τους. 
 
Καταδυτικός και αλιευτικός τουρισμός σε περιοχές γύρω από τα νησιά και τις 
βραχονησίδες μας. Διαφήμιση των παλαιότερων και πιο πρόσφατων ναυαγίων που 
εντυπωσιάζουν τον επισκέπτη, πχ. στο Διακόφτι, στη Βλυχάδα κ.ά. 
 
Φυσιολατρικός και αρχαιολογικός τουρισμός. Προβολή της ποικίλης βλάστησης σε 
ρεματιές και άλλες περιοχές, των πολλών παραδοσιακών οικισμών με την πλούσια λαϊκή 
αρχιτεκτονική των σπιτιών τους, των βενετσιάνικων κάστρων, των πολλών παραδοσιακών 
βυζαντινών εξωκλησιών, των γεφυριών και κάθε είδους παλαιού κτιρίου που προβάλλει 
την αρχιτεκτονική κληρονομιά του τόπου μας. 
 
Αξιοποίηση και ανάδειξη της ρεματιάς του Μυλοποτάμου με συντήρηση δύο επιλεγμένων 
κτιριακών εγκαταστάσεων από τους εγκαταλελειμμένους νερόμυλους.  Κατασκευή 
πλακόστρωτου μονοπατιού από το τέλος του ασφαλτόδρομου μέχρι την κοίτη της 
ρεματιάς. 
 
Ιατρικός τουρισμός με την προβολή των υπηρεσιών που προσφέρει το Νοσοκομείο μας 
που αποτελεί πλεονέκτημα σε σχέση με άλλα νησιά που έχουν μόνο αγροτικό ιατρείο ή 
Κέντρο Υγείας. Παράλληλα διεκδικούμε τη δημιουργία Μονάδας Τεχνητού Νεφρού που θα 
αναβαθμίσει τις προσφερόμενες υπηρεσίες του Νοσοκομείου και θα λειτουργήσει ως 
πόλος προσέλκυσης παραθεριστών με σχετικά προβλήματα υγείας. 
 
Ανασχεδιάζουμε τον δημοτικό φωτισμό για να ταιριάζει με τον παραδοσιακό χαρακτήρα 
των οικισμών. Κιτς και κακόγουστες παρεμβάσεις φωτισμού δεν έχουν καμιά θέση στα 
χωριά μας. 
 
Ξεκινάμε ολοκληρωμένες αναπλάσεις οικισμών ξεκινώντας από τους πιο δημοφιλείς, πχ. 
Ποταμός, Μυλοπόταμος, Χώρα κ.ά. ξαναδίνοντάς τους τη φυσιογνωμία που τους ταιριάζει. 
Οι αναπλάσεις θα αναβαθμίσουν το τουριστικό προϊόν των Κυθήρων και των Αντικυθήρων. 
Το τσιμέντο και την άσφαλτο μέσα στα χωριά θα αντικαταστήσουν οι σχιστόπλακες και τα 
προσεγμένα λιθόστρωτα. 
 
Προχωρούμε σε υπογειοποίηση καλωδίων ηλεκτρικών δικτύων στη Χώρα, στον Αυλαίμονα 
και σε άλλους παραδοσιακούς οικισμούς για να αναδείξουμε την αληθινή φυσιογνωμία 
τους. 
 
Σε κάθε παρέμβαση που θα γίνεται σε αναπλάσεις και σε άλλα έργα θα υπάρχει στενός 
έλεγχος για να κυριαρχεί η ποιότητα και η υψηλή αισθητική. 
 
Τουριστική ανάπτυξη χωρίς δημιουργίας μίας τουλάχιστον μαρίνας τουριστικών σκαφών 



 

 

δεν είναι δυνατόν να υπάρξει. Ξεκινάμε αμέσως τις διαδικασίες για τη χωροθέτηση και 
κατασκευή μαρίνας και μόλις προχωρήσει η χρηματοδότηση για την κατασκευή της θα 
ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία για την κατασκευή και δεύτερης. 
 
Επιδιώκουμε την προσέλκυση κρουαζιεροπλοίων με στοχευμένη προβολή του Καψαλίου 
και την οργάνωση των απαιτούμενων υποδομών στο λιμάνι. 
 
Εκμεταλλευόμαστε πλήρως τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών μέσων για προβολή των 
Κυθήρων και των Αντικυθήρων σε όλο τον κόσμο και σε διαφορετικές γλώσσες 
στοχεύοντας σε ειδικές κατηγορίες τουριστών που έχουν τις δυνατότητες να ενισχύσουν 
την τοπική οικονομία. Η συμμετοχή σε εκθέσεις Τουρισμού θα είναι στοχευμένη σε αγορές 
που δείχνουν πιθανό ενδιαφέρον για τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα. 
 
Οργανώνουμε πολύγλωσσο πληροφοριακό σύστημα που θα εξυπηρετεί κάθε επισκέπτη 
και θα τον ενημερώνει στις κυριότερες γλώσσες για κάθε τι που έχει σχέση με τα νησιά 
μας. Οι κύριες γλώσσες θα είναι Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ισπανικά, Ιταλικά, Αραβικά, 
Κινεζικά και Ρωσικά, ενώ θα προστεθούν και άλλες γλώσσες ανάλογα με τη συχνότητα των 
επισκεπτών από κάποια χώρα, πχ. Τσεχικά, αφού Τσέχοι επισκέπτονται τα Κύθηρα με 
πτήσεις charters. 
 
Οργανώνουμε επιμορφωτικά σεμινάρια και ημερίδες για τον Τουρισμό. Προσκαλούμε 
ειδικούς επιστήμονες και επιτυχημένους επαγγελματίες στον τομέα τους για να 
ενημερώνονται οι απασχολούμενοι στον Τουρισμό ώστε να γνωρίζουν τις εξελίξεις και τις 
νέες τάσεις στον χώρο. 
 
Υπογράφουμε Μνημόνιο Τουριστικής Συνεργασίας με γειτονικούς δήμους, πχ. 
Μονεμβασίας, Γυθείου, Κισσάμου κ.ά για καλύτερη προβολή των πλεονεκτημάτων των 
Κυθήρων και των Αντικυθήρων. 
 
Αδιαπραγμάτευτος στόχος μας είναι να αναδείξουμε τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα σε 
προορισμό ποιοτικού Τουρισμού. 
 
Τέλος, ο τομέας του Τουρισμού ως ναυαρχίδα της τοπικής ανάπτυξης θα ανατεθεί σε 
Αντιδήμαρχο που δεν θα έχει άλλα καθήκοντα για να αφιερωθεί σε αυτό τον τομέα. 
Εξάλλου η Τουριστική Επιτροπή θα αναβαθμιστεί και θα έχει σε κάποια θέματα όχι μόνο 
εισηγητικό αλλά και αποφασιστικό ρόλο. Το έργο της θα εποπτεύεται από τον αρμόδιο 
αντιδήμαρχο και από πτυχιούχο επιστήμονα εξειδικευμένο σε θέματα Τουρισμού. 
 
 
 
 
 



 

 

Υποδομές 
 
Κανένας σχεδιασμός και καμιά παρέμβαση όσο καλά μελετημένη κι αν είναι για τον τομέα 
του Τουρισμού δεν θα έχει χειροπιαστό αποτέλεσμα, αν δεν προηγηθούν ριζικές 
παρεμβάσεις στις Υποδομές. 
 
Υδάτινοι πόροι – Αποχέτευση - Όμβρια 
 
Πρώτη και πιο βασική παρέμβαση είναι το πολυτιμότερο αγαθό που είναι το νερό και 
δίνουμε επίσης μεγάλη έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος με αντιμετώπιση του 
μεγάλου προβλήματος των λυμάτων. Γι'  αυτό: 
 
Εξασφαλίζουμε επάρκεια υδάτινων πόρων όλο το χρόνο και πάνω απ'  όλα σε όλη τη 
διάρκεια της καλοκαιρινής τουριστικής περιόδου. 
 
Χρησιμοποιούμε το νερό των γεωτρήσεων με μέτρο και προσοχή για να μην εξαντληθεί ο 
υδροφόρος ορίζοντας. 
 
Κατασκευάζουμε μικρά φράγματα σε ρεματιές για να συγκρατείται το βρόχινο νερό και να 
εμπλουτίζει τα υπόγεια αποθέματα. 
 
Δημιουργούμε δεξαμενές αποθήκευσης νερού από τις βροχοπτώσεις στις λεκάνες 
απορροής. 
 
Ενισχύουμε τις μονάδες αφαλάτωσης και τις λειτουργούμε με ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας για να μην αυξηθεί το κόστος του νερού ανά κυβικό μέτρο. 
 
Πραγματοποιούμε σε πιστοποιημένο εργαστήριο κάθε μήνα μικροβιολογικές εξετάσεις 
των πόσιμων υδάτων των Κυθήρων και των Αντικυθήρων, δημοσιεύουμε τα αποτελέσματα 
στην ιστοσελίδα του Δήμου, τοποθετούμε φίλτρα στις εξόδους των  δεξαμενών και 
χλωριώνουμε το νερό στις δεξαμενές για να μην εμφανιστεί οποιοδήποτε πρόβλημα στην 
ποιότητα του νερού. 
 
Αντικαθιστούμε σταδιακά τις ακατάλληλες σωληνώσεις του δικτύου ύδρευσης με σωλήνες 
ευρωπαϊκών προδιαγραφών όπως η ΕΕ έχει ορίσει εξασφαλίζοντας την αδιάκοπη παροχή 
ποιοτικού νερού σε κάθε σχολείο, ξενοδοχείο, ενοικιαζόμενο δωμάτιο ή κατάστημα και σε 
κάθε νοικοκυριό. 
 
Καθιερώνουμε καθαρισμό των δημοτικών δεξαμενών σε τακτά χρονικά διαστήματα και 
αυξάνουμε τον αριθμό των βανών για να αποφεύγονται απώλειες νερού σε περιπτώσεις 
βλαβών του δικτύου. 



 

 

 
Τελειοποιούμε τη μονάδα Βιολογικού Καθαρισμού λυμάτων στο Καψάλι και παραχωρούμε 
δωρεάν στους αγρότες το νερό που προέρχεται από τον καθαρισμό για άρδευση. 
 
Κατασκευάζουμε μονάδες Βιολογικού Καθαρισμού στον Ποταμό και την Αγία Πελαγία, ένα 
έργο ξεχασμένο για δέκα ολόκληρα χρόνια. 
 
Εγκαθιστούμε μικρούς Βιολογικούς Καθαρισμούς (compact) σε όλους τους μεσαίους  
οικισμούς των Κυθήρων προστατεύοντας τον υδροφόρο ορίζοντα από την εισροή λυμάτων 
και εξασφαλίζοντας ελάχιστο λειτουργικό κόστος χωρίς να επιβαρύνουμε τους δημότες με 
τεράστια τέλη αποχέτευσης που απαιτούν τα μεγάλα και πολυδάπανα έργα. 
 
Επεκτείνουμε τα αποχετευτικά δίκτυα Χώρας-Καψαλίου και Ποταμού και δίνουμε άμεση 
προτεραιότητα σε δίκτυα αποχέτευσης σε τουριστικούς οικισμούς, πχ. Αγία Πελαγία, 
Διακόφτι, Αυλαίμονα, Κάλαμο, Μυλοπόταμο, Λιβάδι κ.ά. ελαχιστοποιώντας τη μεταφορά 
βοθρολυμάτων. 
 
Εγκαθιστούμε δύο μονάδες επεξεργασίας βοθρολυμάτων στον βιολογικό του Ποταμού και 
στον βιολογικό του Καψαλιού. 
 
Κατασκευάζουμε δίκτυο απορροής ομβρίων υδάτων στην κεντρική οδό της Χώρας και του 
Ποταμού με προοπτική να επεκταθεί σε όλη την έκταση των δύο οικισμών. 
 
Αναθέτουμε σε επιστήμονες την μελέτη επαναφοράς της ροής του νερού στον καταρράκτη 
και εργαζόμαστε ώστε άμεσα να αποκατασταθεί το βαθιά τραυματισμένο τοπίο της 
ρεματιάς. Έτσι θα γίνει και πάλι η περιοχή μοναδικό αξιοθέατο και πόλος έλξης χιλιάδων 
επισκεπτών. 
 
Διεκδικούμε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης την κατασκευή τουλάχιστον δύο 
λιμνοδεξαμενών για αρδευτικούς σκοπούς. 
 
 

Οδοποιία 
 
Όλοι έχουμε αντιληφθεί ότι το οδικό δίκτυο των νησιών μας πάσχει σοβαρά και έχει 
ανάγκη από ριζικές παρεμβάσεις, δηλαδή διαπλατύνσεις, επαναχαράξεις, σήμανση, 
τοποθέτηση προστατευτικών μπαρών σε επικίνδυνα σημεία, πχ. δρόμος προς Λιμνιώνα, 
προς Αγία Πελαγία, προς Διακόφτι κ.ά. και διάνοιξη νέων αρτηριών, πχ. περιφερειακός στο 
Καψάλι και στην Αγία Πελαγία, προς Ρούτσουνα κ.ά. Επίσης εξασφάλιση χώρων 
στάθμευσης. Γι'  αυτό: 
 
Άμεση εκπόνηση μελέτης για τις ανάγκες της οδοποιίας στα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα. Η 
μελέτη θα είναι ολιστική και τα δυο νησιά στοχεύοντας στην κάλυψη όλων των αναγκών σε 



 

 

ορίζοντα 30 χρόνων, ώστε να προβλεφθούν οι ανάγκες των νησιών μας ως το 2050. 
 
Πρώτη προτεραιότητα θα αποτελέσει ολιστική επίλυση του προβλήματος του κεντρικού 
δρόμου των Κυθήρων  με καίριες παρεμβάσεις που θα μας προτείνει η ειδική μελέτη. Είναι 
σίγουρα φανερό ότι μαζί με τη διαπλάτυνση θα γίνει περιορισμός των επικίνδυνων 
στροφών, θα παρακαμφθούν οικισμοί και θα καθιερωθεί λωρίδα ποδηλατόδρομου σε όλο 
του το μήκος. Σε συγκεκριμένα σημεία θα οριοθετηθούν και θα διαμορφωθούν καθιστικά 
με δέντρα, θάμνους, καθίσματα και παροχή πόσιμου νερού. 
 
Μετά από δημόσια διαβούλευση θα αποφασισθεί ποιες παραλίες θα γίνουν προσβάσιμες 
με πλατείς, άνετους και ασφαλείς ασφαλτοστρωμένους δρόμους και ποιες θα 
παραμείνουν ανέγγιχτες για πρόσβαση σ'  αυτές από περιπατητές και από τη θάλασσα. Στο 
τέλος κάθε ασφαλτοστρωμένου δρόμου και σε μικρή αλλά ασφαλή απόσταση από την 
κάθε παραλία θα διαμορφωθεί επαρκής χώρος στάθμευσης. 
 
Σταδιακά προχωρούμε σε διαπλατύνσεις των οδών που οδηγούν σε οικισμούς και με 
αγορά χώρων σε μεγάλους οικισμούς εξασφαλίζουμε άνετους χώρους στάθμευσης. Άμεση 
προτεραιότητα θα δοθεί στο Καψάλι που αντιμετωπίζει στους θερινούς μήνες το 
μεγαλύτερο πρόβλημα προκαλώντας δικαιολογημένες αντιδράσεις σε ντόπιους και  
επισκέπτες. Θα ακολουθήσουν ο Ποταμός, το Λιβάδι και η Αγία Πελαγία και στη συνέχεια 
άλλοι οικισμοί. 
 
Επιδιώκουμε με κάθε τρόπο να ανοιχθεί διέξοδος από το χώρο στάθμευσης του Ποταμού 
προς τον περιφερειακό για να αποσυμφορηθεί το κέντρο του οικισμού και να παραδοθεί 
στους πεζούς τις βραδινές ώρες της Παρασκευής και του Σαββάτου, αλλά και τις ώρες του 
κυριακάτικου παζαριού. 
 
Διαπλατύνσεις και βελτιώσεις θα γίνουν και σε δρόμους που οδηγούν σε εκκλησιαστικά 
μνημεία των Κυθήρων με σημαντική επισκεψιμότητα, όπως προς Αγία Μόνη, προς Αγία 
Ελέσα, προς Άγιο Κοσμά Ξερουλάκι κ.ά. συμβάλλοντας αποφασιστικά στην ανάπτυξη του 
θρησκευτικού Τουρισμού, αλλά και προς τόπους από τους οποίους μπορεί να έχει 
απεριόριστη θέα, όπως οι Άγιοι Ακίνδυνοι και ο Άγιος Γεώργιος στο Βουνό. 
 
Μεγάλη σημασία δίνουμε στην τακτική συντήρηση και στην επέκταση του δικτύου 
αγροτικών δρόμων και στα δύο νησιά μας, μια πρακτική που έχει προκλητικά παραμεληθεί 
τα τελευταία δέκα χρόνια. Βοηθάμε έτσι α) την ανάπτυξη της γεωργοκτηνοτροφικής 
παραγωγής, β) την καλύτερη πρόσβαση των ντόπιων στις ιδιοκτησίες τους και γ) την 
γρήγορη κι αποτελεσματική  πρόσβαση των πυροσβεστικών οχημάτων σε περίπτωση 
πυρκαγιάς. 
 
 
 

Λιμενικές εγκαταστάσεις 



 

 

 
Ριζικές βελτιώσεις στις λιμενικές υποδομές είναι απολύτως απαραίτητες για την 
αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος. Γι'  αυτό: 
 
Ασφαλτοστρώνουμε συνολικά το λιμάνι του Διακοφτιού και προχωρούμε σε ανάπλαση της 
διαδρομής μήκους ενός χιλιομέτρου προς το λιμάνι και της έκτασης συνολικά γύρω από το 
λιμάνι δημιουργώντας μια πρώτη ευχάριστη και ζεστή εντύπωση στον επισκέπτη. 
 
Επισκευάζουμε τη γέφυρα που ενώνει τα Κύθηρα με το νησάκι Μακρυκύθηρα καθιστώντας 
την απόλυτα ασφαλή. 
 
Προχωρούμε σε ουσιαστικές παρεμβάσεις στο λιμάνι της Αγίας Πελαγίας αυξάνοντας το 
μήκος του κυματοθραύστη στην άκρη του λιμενοβραχίονα. 
 
Καθαρίζουμε την άμμο μέσα στο αλιευτικό καταφύγιο της Αγίας Πελαγίας σε τακτά 
χρονικά διαστήματα. 
 
Βελτιώνουμε σταδιακά τα αλιευτικά καταφύγια των Κυθήρων καθιστώντας τα ασφαλή σε 
κάθε καιρική μεταβολή. 
 
Επαναλειτουργούμε το Κυλικείο στο Διακόφτι για τη σωστή και επαρκή εξυπηρέτηση των 
ταξιδιωτών. 
 
Αλλάζουμε ριζικά την εικόνα εγκατάλειψης του λιμανιού στο Διακόφτι απομακρύνοντας 
άμεσα τα βυθισμένα και προσαραγμένα για πολλά  χρόνια αλιευτικά σκάφη που 
μετέφεραν παράτυπους μετανάστες. 
 
Αυξάνουμε τις παροχές νερού και ηλεκτρικού στις λιμενικές εγκαταστάσεις για τα 
τουριστικά σκάφη που ελλιμενίζονται αυξάνοντας και τα έσοδα του Δημοτικού Λιμενικού 
Ταμείου. 
 

 
Καθαριότητα 
 
Η εικόνα που παρουσιάζουν κάθε καλοκαιρινή περίοδο τα  Αντικύθηρα και κυρίως τα 
Κύθηρα στον τομέα της καθαριότητας και της προστασίας του περιβάλλοντος είναι 
τουλάχιστον απαράδεκτη. Θυμίζουν τριτοκοσμικό κράτος που δεν νοιάζεται ούτε για τη 
δημόσια υγεία, ούτε για την αισθητική βελτίωσή του και την προβολή του επιπέδου του 
Πολιτισμού του. Γι' αυτό: 
 
Εγκαθιστούμε υπάλληλο καθαριότητας στα Αντικύθηρα με οκτάμηνη σύμβαση από τον 
Απρίλιο μέχρι το Νοέμβριο. Για τους άλλους μήνες θα πηγαίνει υπάλληλος από τα Κύθηρα 



 

 

σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
 
Δίνουμε οριστική λύση στα απόβλητα των ελαιουργείων προστατεύοντας τον υδροφόρο 
ορίζοντα. 
 
Άμεσα ευαισθητοποιούμε τους δημότες για την ανάγκη ενίσχυσης της ανακύκλωσης των 
συσκευασιών (χαρτιού, πλαστικού, γυαλιού, μετάλλων) και σε δεύτερη φάση προωθούμε 
τη διαδικασία διαλογής των απορριμμάτων στην πηγή με σημαντικά οικονομικά οφέλη για 
τον Δήμο και τους δημότες. 
 
Καταγράφουμε και καθαρίζουμε όλους τους υπαίθριους χώρους που εξακολουθούν να 
ρίχνονται ανεξέλεγκτα απορρίμματα. 
 
Σταδιακά προχωρούμε σε αντικατάσταση των πράσινων και μπλε κάδων από άλλους 
ειδικούς και με διαφορετικά χρώματα για την απόθεση συγκεκριμένων απορριμμάτων, πχ  
χαρτί, πλαστικό, μέταλλο, υπόλοιπα τροφών, αφού πρώτα γίνει λεπτομερής ενημέρωση 
των δημοτών και κατάλληλη εκπαιδευτική διαδικασία στα σχολεία. 
 
Αντικαθιστούμε άμεσα σπασμένους κάδους και τοποθετούμε κάλυμμα σε δεκάδες κάδους 
(μπλε και πράσινους) σ'  όλα τα Κύθηρα που σήμερα μένουν μόνιμα χωρίς αυτό με 
αποτέλεσμα να διασκορπίζονται στο περιβάλλον κάθε είδους απορρίμματα.. 
 
Προμηθευόμαστε μικρό όχημα μηχανοκίνητης σκούπας (σάρωθρο) για τον καθαρισμό των 
εσωτερικών οδών των οικισμών, των πλατειών και των λιμενικών εγκαταστάσεων. 
 
Ανανεώνουμε και εμπλουτίζουμε το στόλο των οχημάτων καθαριότητας για να 
ανταποκρίνονται με επάρκεια στις ανάγκες αποκομιδής των απορριμμάτων. 
 
Προμηθευόμαστε και τοποθετούμε σε περισσότερους οικισμούς ανοιχτά 
απορριμματοκιβώτια (container) για να σταματήσουμε οριστικά την ανεξέλεγκτη 
απόρριψη μεγάλων αντικειμένων στο περιβάλλον. 
 
Οτιδήποτε κι αν χρειαστεί για να πετύχουμε την απόλυτη καθαριότητα στα νησιά μας θα το 
εφαρμόσουμε και θα συγκρουστούμε με πρακτικές, νοοτροπίες και συνήθειες που 
καταστρέφουν την εικόνα, υποβαθμίζουν το περιβάλλον και δημιουργούν κινδύνους στη 
δημόσια υγεία. 
  
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 

Εκπαιδευτικά & Πολιτιστικά 
Θέματα 
 
Προωθούμε την κατασκευή δύο υπερσύγχρονων Δημοτικών σχολείων στο βόρειο και στο 
νότιο τμήμα των Κυθήρων, που χωρίς να υπάρχει κάποια δικαιολογία δεν προχώρησε η 
σχετική διαδικασία. 
 
Εκσυγχρονίζουμε το κτιριακό συγκρότημα Γυμνασίου-Λυκείου. 
 
Κατασκευάζουμε πολυχώρο σε έκταση της Εγχωρίου Περιουσίας για οργάνωση κάθε 
είδους εκπαιδευτικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
 
Οργανώνουμε, εμπλουτίζουμε και λειτουργούμε σε μόνιμη βάση τη Δημοτική Βιβλιοθήκη 
Κυθήρων προσφέροντας κίνητρα στη νεολαία μας για την ανάπτυξη στενής σχέσης με το 
βιβλίο και τη γνώση. 
 
Οργανώνουμε πολιτιστικές εκδηλώσεις όλο τον χρόνο καλώντας πολιτιστικούς φορείς και 
καλλιτεχνικά σχήματα (μουσικούς, θεατρικούς θιάσους, χορευτικά κ.ά.) από όλη την 
Ελλάδα. Παράλληλα στηρίζουμε την τοπική καλλιτεχνική δημιουργία στο Θέατρο, στη 
Μουσική, στη Ζωγραφική κ.ά. 
 
Καθιερώνουμε το θεσμό της Street Art (ζωγραφική και λοιπή δημιουργία σε ανοιχτό χώρο) 
στον Ποταμό και την Χώρα κάθε Ιούνιο ή Σεπτέμβριο προσκαλώντας καλλιτέχνες από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό για να λάβουν μέρος. 
 
Διοργανώνουμε αθλητικές εκδηλώσεις σε ξηρά και θάλασσα σε συνεργασία με τοπικούς 
και άλλους φορείς από Πελοπόννησο, Κρήτη και αλλού. 
 
Κατασκευή πολυδύναμου Αθλητικού Κέντρου στο βόρειο μέρος των Κυθήρων που έχει 
εγκαταλειφθεί σκανδαλωδώς. 
 
Νομιμοποίηση και εκσυγχρονισμός του ανοιχτού θεάτρου στον Ποταμό για οργάνωση 
πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
 
Δημιουργία Κλειστού Αθλητικού Κέντρου στο κέντρο των Κυθήρων. 
 



 

 

Πρόσληψη μόνιμου Γυμναστή-Προπονητή για τις αθλητικές εγκαταστάσεις των Κυθήρων. 
 
Καθιέρωση μαθητικού φεστιβάλ το πρώτο Σαββατοκύριακο μετά τη λήξη των διακοπών 
του Πάσχα με κάθε είδους καλλιτεχνική δραστηριότητα (ζωγραφική, χορό, μουσική, 
θέατρο, χειροτεχνία κ.ά.). 
 
Στήριξη της διδασκαλίας παραδοσιακής μουσικής και των παραδοσιακών χορών των 
Κυθήρων και οικονομική στήριξη της Φιλαρμονικής. 
 
Ίδρυση Λαογραφικού-Εθνογραφικού Μουσείου, Μουσείου Κυθηραϊκής Μετανάστευσης, 
Μουσείου Ναυτικής Παράδοσης και Μουσείου Βιοποικιλότητας στο πρότυπο του 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας-Γουλανδρή. Προσφέρουμε έτσι στον επισκέπτη πολλές 
ευκαιρίες γνώσης της Ιστορίας των Κυθήρων μέσα από τα εκθέματα. 
 
Επαναλειτουργία του Ανοιχτού Πανεπιστημίου Δήμου Κυθήρων με προγράμματα 
διαλέξεων με μεγάλη ποικιλία επιστημονικών θεμάτων, κυρίως επίκαιρων, που 
ενδιαφέρουν συνολικά τους δημότες μας. 

 
 
Πολιτική Προστασία 
 
Η οδυνηρή εμπειρία της μεγαλύτερης και πιο καταστροφικής πυρκαγιάς που έπληξε τα 
Κύθηρα το 2017 πρέπει να μας συνετίσει και να βοηθήσει να προστατεύσουμε το 
περιβάλλον και την πολύτιμη βλάστηση παίρνοντας μέτρα που θα αποτρέψουν την 
επανάληψη τέτοιων ή παρόμοιων γεγονότων. Γι'  αυτό: 
 
Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε σε συνεργασία με τη Δασική Υπηρεσία και το Πυροσβεστικό 
Κλιμάκιο Κυθήρων δράσεις πυρασφάλειας. 
 
Καθαρισμός αντιπυρικών ζωνών. Διάνοιξη νέων. Καθαρισμός των δασών από 
πευκοβελόνες και άλλη εύφλεκτη ύλη με τη βοήθεια εθελοντών και των μαθητών των 
σχολείων μας. 
 
Πολλαπλασιασμός των υπαρχόντων μεταλλικών δεξαμενών σε κομβικά σημεία των 
Κυθήρων, αλλά και των Αντικυθήρων για αποτελεσματικότερη και γρηγορότερη 
αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών. 
 
Αγορά δύο μικρών πυροσβεστικών μηχανισμών με βυτίο μεταφερόμενο από αγροτικό 



 

 

αυτοκίνητο. 
 
Συμμετοχή του Δήμου με ενοίκιο σε δορυφορικό σύστημα έγκαιρης ανίχνευσης πυρκαγιάς 
και στο πιο απόμακρο σημείο των Κυθήρων και των Αντικυθήρων. 
 
Εκτεταμένες δενδροφυτεύσεις διαφόρων ειδών φυτών και όχι μόνο πεύκων που είναι 
εξαιρετικά εύφλεκτα και σε συνθήκες ακραίας ξηρασίας καίγονται ταχύτατα και 
ανεξέλεγκτα. 
 
Συνεχείς παρεμβάσεις στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη για πλήρη εκσυγχρονισμό 
του στόλου των οχημάτων που χρησιμοποιεί το τοπικό Πυροσβεστικό Κλιμάκιο. 
 
Ολοκληρωμένος και έγκαιρος καθαρισμός της βλάστησης στις πλευρές των οδών για 
αποτροπή πυρκαγιάς από εγκληματική αμέλεια ασυνείδητων οδηγών που πετούν 
αποτσίγαρα. Ταυτόχρονα οι καθαροί από βλάστηση δρόμοι λειτουργούν και ως 
αντιπυρικές ζώνες σε περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς. 
 
 

 
Συγκοινωνία 
 
Καμιά ουσιαστική και μόνιμη διαδικασία  βιώσιμης ανάπτυξης των νησιών μας και 
ιδιαίτερα των Κυθήρων δεν θα έχει προοπτικές επιτυχίας αν δεν εξασφαλισθούν μόνιμες 
συγκοινωνιακές παροχές και υποδομές. Γι' αυτό: 

 
Παρεμβαίνουμε αποφασιστικά σε κάθε διαδικασία που αφορά την ακτοπλοϊκή και την 
αεροπορική συγκοινωνία των νησιών μας. Δεν επιτρέπουμε στο Υπουργείο Ναυτιλίας να 
αγνοεί τον Δήμο μας και να ενεργεί προτού να έχει εκφράσει βιώσιμη πρόταση η Δημοτική 
Αρχή μετά από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 
Εξασφαλίζουμε την αντικατάσταση του πλοίου της άγονης γραμμής με άλλο για να μη 
διακόπτεται η σύνδεση με τον Πειραιά, Γύθειο και Κρήτη, όταν το πλοίο της  γραμμής έχει 
την ετήσια ακινησία του για ένα ή ενάμιση μήνα. 

 
Διεκδικούμε την επιδότηση της γραμμής Νεάπολης-Κυθήρων-Νεάπολης για όλα τα 
δρομολόγια του τοπικού πορθμείου την περίοδο από την 1η Νοεμβρίου ως 31η Μαρτίου 
κάθε χρόνου. 

 



 

 

Διεκδικούμε χρηματοδότηση από την Περιφέρεια Αττικής για να επαναφέρουμε τη θερινή 
δημόσια συγκοινωνία στα Κύθηρα από 20 Ιουνίου έως 10 Σεπτεμβρίου, την περίοδο 
δηλαδή που είναι κλειστά τα σχολεία, με πιο πυκνά δρομολόγια και με περισσότερους 
προορισμούς. 

 
Αναθέτουμε ειδική μελέτη για να εξεταστεί η δυνατότητα δημιουργίας υδατοδρομείου στα 
Κύθηρα, στοιχείο που θα συμβάλει στη μεγαλύτερη ανάπτυξη του ποιοτικού τουρισμού 
στα Κύθηρα. 

 
Εξετάζουμε τη δυνατότητα σύνδεσης των Κυθήρων με τα Αντικύθηρα σε καθημερινή βάση  
(πρωινό δρομολόγιο με επιστροφή το ίδιο βράδυ) το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου κάθε 
χρόνο για ενίσχυση της οικονομίας των Αντικυθήρων. 

 
Δρομολογούμε την άμεση δημοπράτηση της Μελέτης Αναβάθμισης Αερολιμένα και 
Επέκτασης του Διαδρόμου Προσγείωσης, με τα εξασφαλισμένα €400.000 από τον 
προϋπολογισμό της Περιφέρειας Αττικής. Διεκδικούμε την χρηματοδότηση του έργου 
κατασκευής από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.  

 
Ενισχύουμε με όλες μας τις δυνάμεις τον ερασιτεχνικό αεροπορικό τουρισμό σε 
συνεργασία με την Αερολέσχη Κυθήρων. Αυτή η μορφή Τουρισμού θα αποφέρει τεράστια 
οικονομικά οφέλη στα Κύθηρα. 

 
Εγκαθιστούμε για τη θερινή περίοδο (1/6 ως 30/9) πληροφοριακό περίπτερο του Δήμου 
στο αεροδρόμιο και στο λιμάνι στο Διακόφτι για την υποδοχή των επισκεπτών και για 
καλύτερη προβολή του τουριστικού προϊόντος. 

 
 

Εσωτερική Λειτουργία του Δήμου 
 
 
Προχωρούμε σε πλήρη αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του Δήμου καθιστώντας τον 
περισσότερο ευέλικτο και ταχύτατο στην προσφορά υπηρεσιών προς τους δημότες και 
προς αυτούς που επιλέγουν τα νησιά μας για να επενδύσουν με ανέγερση κατοικιών ή για 
να ξεκινήσουν επαγγελματική δραστηριότητα. Γι' αυτό: 
 
Ενισχύουμε το υπαλληλικό προσωπικό με προσλήψεις διαφόρων ειδικοτήτων, όπως 
διοικητικούς απόφοιτους της Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, Μηχανικούς και Πολιτικούς 
Μηχανικούς για την ίδρυση επιτέλους Υπηρεσίας Δόμησης βάζοντας οριστικό τέλος στην 
ταλαιπωρία ντόπιων και μη από την Πολεοδομία στον Πειραιά. 



 

 

 
Επανέρχεται μια φορά την εβδομάδα σε σταθερή ημέρα η παρουσία του Δημάρχου στο 
δημοτικό κατάστημα του Ποταμού. 
 
Αξιοποιούμε όλη την ακίνητη περιουσία του Δήμου και τα διάφορα κληροδοτήματα, όσο 
μικρά κι αν είναι, που σήμερα είναι ξεχασμένα και ανενεργά. 
 
Ολοκλήρωση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου για τα νησιά μας, αναγκαία προϋπόθεση 
για την αποτελεσματική ανάπτυξή τους και την προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Επενδύουμε στη γνώση με συμμετοχή των υπαλλήλων του Δήμου σε επιμορφωτικά 
σεμινάρια. 
 
Ψηφιοποιούμε σταδιακά το αρχειακό υλικό που βρίσκεται στο υπόγειο του Δήμου μας και 
τα έγγραφα γίνονται εύκολα προσβάσιμα στους δημότες χωρίς γραφειοκρατικές 
καθυστερήσεις. 
 
Ανοίγουμε όλες τις διαδικασίες του Δήμου στους δημότες μας κάνοντας πράξη τη 
συμμετοχική δημοκρατική διοίκηση έχοντας ως απαράβατη και αδιαπραγμάτευτη αρχή 
μας το «Όλα στο φως». 
 
Οι συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και των Τοπικών Συμβουλίων θα γίνονται σε 
ώρες που θα μπορούν να συμμετέχουν -έχοντας λόγο- δημότες και τοπικοί φορείς. 
 
Καθιερώνουμε τακτικές επισκέψεις του Δημάρχου και Δημοτικών Συμβούλων της 
Δημοτικής Αρχής στις Τοπικές Κοινότητες για άμεση ενημέρωση των δημοτών και ανάπτυξη 
εποικοδομητικού διαλόγου με όλους τους δημότες. 
 
Επιδιώκουμε σταθερά τις ευρύτερες πολιτικές συναινέσεις σε επίπεδο Δημοτικού 
Συμβουλίου και στο επίπεδο της τοπικής κοινωνίας, πιστεύοντας ότι αυτά που μας 
ενώνουν είναι πολύ περισσότερα από αυτά που πιθανόν διαφωνούμε. 
 
Καθιερώνουμε τη δημόσια διαβούλευση σε κύρια θέματα που απασχολούν τα νησιά μας. 
 
Εισάγουμε την αρχή σύμφωνα με την οποία όταν συγκεντρώνονται υπογραφές δημοτών 
που αντιστοιχούν στο 20% του εκλογικού σώματος και ζητούν να συζητηθεί ένα θέμα στο 
Δημοτικό Συμβούλιο, τότε αυτό συζητείται υποχρεωτικά σε επόμενη συνεδρίασή του. 
Εξαιρούνται θέματα που δεν είναι σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. 
 
 

 



 

 

 
 
 
Υγεία, Κοινωνική Πολιτική 
 
Ο Δήμος δεν επιτρέπεται σε καμιά περίπτωση να αδιαφορεί για την υγεία και την 
κοινωνική κατάσταση των δημοτών. Γι'  αυτό: 

 
Εξασφαλίζουμε παροχές σε άτομα και οικογένειες που αποδεδειγμένα  διαβιώνουν κάτω 
από το επίπεδο της φτώχειας. 

 
Μειώνουμε οριζόντια τα Δημοτικά Τέλη σε ποσοστό 10%, ενώ σε δημότες της πιο πάνω 
κατηγορίας τα μειώνουμε σε ποσοστό 50%. 

 
Συνεργαζόμαστε με το Νοσοκομείο μας για να εξασφαλίσουμε καλύτερες και πιο ποιοτικές 
ιατρικές και νοσηλευτικές υπηρεσίες στους δημότες και τους επισκέπτες των νησιών μας. 

 
Επιδιώκουμε την τακτική επίσκεψη γιατρών διαφόρων ειδικοτήτων που δεν υπάρχουν στο 
Νοσοκομείο τουλάχιστον μία φορά κάθε τρίμηνο για να αποφεύγουν οι δημότες μας 
δαπανηρά ταξίδια στην Αθήνα για εξασφάλιση τέτοιων ιατρικών υπηρεσιών, πχ. 
οφθαλμιάτρου, ΩΡΛ, ουρολόγου κ.ά. 

 
Επιδιώκουμε την υλοποίηση δράσεων προληπτικής ιατρικής στα νησιά μας, ιδιαίτερα για 
παιδιά και ηλικιωμένους. 

 
Οι τομείς του προγράμματός μας καλύπτουν το σύνολο των αναγκών και των απαιτήσεων 
των κατοίκων των νησιών μας και θα αναλυθούν ακόμα περισσότερο σε ανοιχτές 
συζητήσεις είτε μέσα από το Διαδίκτυο είτε μέσα από μικρές συγκεντρώσεις - συζητήσεις 
στους κύριους οικισμούς των νησιών μας. Οι δράσεις που αναφέρονται στο πρόγραμμα θα 
υλοποιηθούν με σχεδιασμό και προτεραιότητα στα πιο επείγοντα και τα πιο πιεστικά. Οι 
χρηματοδότησή τους θα γίνει από πόρους του Δήμου, της Περιφέρειας Αττικής, του 
Υπουργείου Εσωτερικών και από Ευρωπαϊκά Προγράμματα. Γι'  αυτό με γρήγορους 
ρυθμούς θα ολοκληρώσουμε τις αναγκαίες μελέτες, θα εξασφαλίσουμε τις απαιτούμενες 
εγκρίσεις από διάφορες κρατικές υπηρεσίες, πχ. αρχαιολογική, δασική κλπ, για να είναι 
ώριμα κι έτσι να χρηματοδοτηθούν χωρίς εμπόδια και καθυστερήσεις από ευρωπαϊκά 



 

 

κονδύλια και της Περιφέρειας Αττικής. 
 

Με αποφασιστικότητα, αυτοπεποίθηση, διάλογο, συναίνεση και διαφάνεια 
προχωρούμε δυναμικά μπροστά για να φέρουμε τη μεγάλη αλλαγή που έχει ανάγκη 
ο τόπος μας. Δύναμή μας η αγάπη για τα νησιά μας και ο πόθος των συμπατριωτών 
μας να δουν την πραγματική αλλαγή, την αληθινή πρόοδο, την γρήγορη ανάπτυξη 
και την απόλυτη διαφάνεια με τακτική λογοδοσία στη διαχείριση των κονδυλίων του 
Δήμου. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Το μέλλον  
μας ανήκει  
και θα το κατακτήσουμε! 


